

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Lovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUELTO, QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Franqueo Concertado

Las fuerzas nacionales prosiguieron ayer su impetuoso avance en Asturias ocupando numerosas poblaciones, entre ellas Infesto, y atravesando la ría de Villaviciosa

Una etapa decisiva en el camino de la victoria final

Cada día, por privilegio reservado al genio militar de Franco nos trae una victoria, pero hay fechas en que el triunfo por diversas circunstancias se acentúa como en esa gloriosa jornada que ha rescatado para España a Villaviciosa y a Infesto, con los pueblos, caseríos y aldeas que los rodean o rebasan. Y como todo en esta lucha ofrece un valor a la vez militar y político, real y simbólico, el lector no habrá dejado de recordar seguramente que Infesto es capitalidad minera y nudo de comunicaciones que aseguran nuevos avances, mientras Villaviciosa, aparte de su valor como jalón importantísimo en la ruta abierta en tres días desde Ribadesella hacia Gijón, es el puerto donde Carlos V desembarcó al pisar por primera vez tierra española.

Todo se agrupa, el pasado y el presente y el porvenir, al paso de las banderas victoriosas de Franco, para rendir al Caudillo plebiscito homenaje. Y la tradición perdida o envenenada en la patriarcal y floreciente Asturias, se anuda de nuevo en estos tropiezos de gentes fugitivas por el terror que abrazan a nuestros soldados, sus libertadores.

La lección ha sido dura y todos la están aprendiendo. Pero un Ejército digno de este nombre como el nuestro no es sólo un brazo ejecutor de designios marciales con ser éstos de importancia suprema. Es también un instrumento de progreso y de reconstrucción. Así es profundamente instructiva esa diligencia, esa pericia con que nuestra admirable ingeniería supera todos los obstáculos de todo orden que acumula más que

la dificultad de una agria naturaleza, la ciega pasión criminal de los rojos.

Surgen, pues, en virtud de esos milagros que sólo saben realizar la técnica y el patriotismo, los puentes que facilitan el paso de nuestras tropas. Se retablean inmediatamente las comunicaciones a lo largo de ellas. Como una promesa cierta avanza el nuevo Estado con todos sus servicios y todas sus garantías de progreso, justicia y eficacia. Frente a esta realidad tangible que puede comprobar cualquiera, la revolución se bate en retirada.

Y conste que esta revolución tenía en Asturias un baluarte al que ha pretendido la propaganda roja por si fuera escasa su importancia material un extraordinario valor casi mítológico. El minero asturiano no se ha batido, no se bate en modo alguno como un soldado como un misionero o un ideal que pudiera ser en principio respetable. Por el contrario el minero asturiano lucha como un forajido y en su moral si moral es eso, no podrá por menos de influir el hecho de sus cabezillas y jaleadores que se ponen a salvo endosándose a la eterna carne de cañón el dramático papel de retrasar en unos días resistiendo a la desesperada, un final ya previsto.

Diárase que ese final lo iluminan las llamas en que los rojos hacen perecer criminalmente los poblados que abandonan. Los incendios y las explosiones que acusan los rojos ante el mundo civilizado son en relación con el cumplimiento indefectible de nuestros designios las luminarias de la victoria como dijo el Gran Capitán ante Ceriñola.

Una revolución en el mundo económico

LA PESETA DE LA ESPAÑA NACIONAL

La época extraordinaria en que vivimos nos reserva las mayores sorpresas. Ahora son los principios de la economía monetaria los que se demuestran.

Al estallar el movimiento nacional de España, quedaron delimitadas dos zonas de territorio. Una, la "gubernamental" en que las hordas anarquistas y sindicalistas han desencadenado la revolución más cruel y caótica que registra la Historia, y otra, la España nacional, que la autoridad del general Franco ha librado de una demagogia destructora.

El hecho circunstancial y geográfico de haber quedado en poder del "Frente Popular" el Banco de España y sus reservas oro, planteó desde los primeros momentos a los dirigentes del movimiento nacional el difícil problema de la garantía fiduciaria de los billetes de Banco en circulación en la España liberada. Con arreglo a la ortodoxia monetaria, estos billetes desprovistos del respaldo oro, tenían todo el aspecto de "papel mojado".

Y sin embargo, ninguna anomalía se presentó en la circulación de estos billetes y la confianza no decayó un momento. La autoridad, el orden y el trabajo, han sido la mejor salvaguardia del crédito.

Pero aún hay más. La peseta de la España liberada del caos marxista, es la moneda desprovista, al menos temporalmente, del respaldo oro, tuvo un día la pretensión de sentirse orgullosa. No quería ser confundida con la peseta "roja", aunque, ésta se dijera apoyada en las pingües reservas oro de la Banca nacional. El Gobierno del general Franco ordenó el estampillado de los billetes.

Como consecuencia de esta medida, los dirigentes de Valencia iniciaron con fecha 4 de Enero una declaración solemne: El Banco de España no responderá nunca de los billetes "faeciosos" estampillados, cuya validez se considera delito contra la República.

Sin duda pensar, con esta declaración, derrumbar toda la organización económica naciente de la España nueva. Los términos de la mencionada disposición, que fue comunicada a la Prensa internacional, por el embajador rojo en París, y que constituyen una anatema contra los billetes de la zona nacional, son particularmente curiosos:

"Con objeto de que los actuales tenedores o posibles compradores de estos billetes conozcan su valor desde el punto de vista legal republicano, es necesario que sepan que el Gobierno constitucional ha promulgado el siguiente decreto... Es urgente hacer saber, para que nadie lo ignore, que las reservas oro y plata en poder del Banco de España y bajo la protección del Gobierno, constituyen exclusivamente la garantía de los billetes legítimos no estampillados, y por este solo hecho tienen aún mayor garantía. A pesar de que las consecuencias que se derivan del estampillado de los billetes del Banco de España por los "faeciosos" son lógicas e indiscutibles, el Gobierno español, en su deseo de evitar cualquier perjuicio a los poseedores de billetes del Banco de España, estima su deber dar a estos últimos el máximo de autoridad y de posibilidad de circulación... Después de semejante "ukasse", hubiera cabido pensar en la caída vertical y el derrumbamiento del valor del dinero en la España nacional, como consecuencia inevitable de esta desarticulación entre los instrumentos de crédito de más de la mitad de España y las reservas oro del Banco. Entonces se produjo el curioso fenómeno: mientras la peseta de Valencia continuó la marcha descendente iniciada al comenzar la guerra civil, la peseta estampillada de la España liberada empezó a alcanzar una cotización creciente.

La Prensa nos daba hace pocos días alguna referencia. La peseta roja ha dejado casi de cotizarse o se cambia a precios trisores. En los pocos sitios en que es aceptada su valor se estima

en 0'45 de franco. Su cotización anterior al comienzo de la guerra era, como es sabido, de 2'5 francos aproximadamente.

En cambio la peseta de la España nacional, es pagada a razón de 1'75 francos, es decir, no muy lejos de la cotización anterior al comienzo de la guerra.

El hecho vale bien la pena de ser considerado como una verdadera revolución en la Historia del Crédito. La declaración del Gobierno rojo, que pretendía hundir la organización económica de la España nacional, ha traído como consecuencia el efecto exactamente contrario al pretendido.

¿Las causas? No es difícil buscarlas. Como no es tampoco difícil escoger entre dos alternativas: el orden, por un lado, y el caos por otro.

En la región de España liberada por el Ejército, la vida se desenvuelve dentro de una normalidad que no puede menos de producir asombro. Por lo que respecta a la producción de primeras materias y artículos alimenticios, la España de Franco se encuentra ante la paradoja de una extraordinaria abundancia. Desde hace muchos años, la producción del trigo, suficiente a las necesidades del consumo interior, venía siendo completada con una importación anual. Este año y como consecuencia de una cosecha excelente, parte de trigo podrá ser exportada.

Frente a esta realidad prometedora, la zona de la España "gubernamental" se debate en su angustiosa miseria. A pesar de contar con las fértiles regiones levantinas, el hambre ha hecho su aparición en la España roja. No es, pues, de extrañar que, mientras la peseta de Valencia sigue perdiendo su valor, la peseta de la España liberada, a pesar del anatema del Gobierno rojo, continúa ganando la estimación y el crédito.

E. A.

En el frente de Aragón se ha causado al enemigo 2.000 bajas

Perpignán 20. Según noticias concretas que se han recibido en esta ciudad sobre los últimos combates habidos en el frente de Aragón, la brigada internacional ha tenido más de 2.000 bajas, con gran porcentaje de muertos. En los días últimos cayeron muertos unos 250 extranjeros que toman parte en los ataques en el frente de Aragón.

Los gloriosos Combatientes que dan su sangre a raudales te piden que también sacrifiques en algo tu interés: en pro de España. ¿Es mucho pedir tu Chatarra?

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS DIRECTOR: LUIS MARIN MARAVER Torrijos, núm. 2. Gondomar, núm. 2. Teléfono 2054. Teléfono 2620

Los murmuradores, los insidiosos y los intrigantes, son servidores de los rojos, son traidores, y como a tales hay que tratarlos.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca. Boletín oficial con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 20 de Octubre de 1937.

EJERCITO DEL NORTE.

Frente de Asturias. En el día de ayer se ocuparon además de los pueblos que se decían en el parte oficial, los de Agüera, Barcadillo, Abranedo, Libardon, Timetin, Cerezaledo, Eslavillo, Faló y el vértice Cabeza, cogiéndose en el campo cincuenta muertos del enemigo y entre prisioneros y pasados unos sesenta individuos.

Entre el material que quedó en nuestro poder, figura una pieza de siete y medio y numerosos fusiles.

En el día de hoy han proseguido su avance nuestras tropas que han pasado la ría de Villaviciosa y ocupado los pueblos de San Román, Liniéro, Puntal, Requejo, San Martín, Llanes, Huera, Pontales, Bedriñana, cota 336 de la Potra y la Cobertoria. Además se ha rectificado la bolsa que existía, ocupándose los pueblos de Infesto, Viedes, Villa Rébollo, San Román, Valle Melarde, Villamayor, Robledo, Sardana, Amprigo, La Goleta, Villares El Raposo, Boriles, San Félix, El Caballar y Lleres.

Al final de la jornada se ocuparon así mismo las alturas vértice Fano, Cadamer, cota 260, La Barrosa y cota 341. De una de las columnas que ha avanzado no se conoce hasta el momento de dar el parte la línea alcanzada. No se sabe con certeza el número de prisioneros y presentados pero sólo a una columna se han presentado 155 y se tienen noticias de

que entre el material cogido hoy figuran varias piezas de artillería.

Sector occidental: Tirotes y cañones, habiéndose presentado en nuestras filas doce milicianos.

Sector Meridional: Venciendo la resistencia que opuso el enemigo ha continuado el avance de nuestras tropas que desde Rioseco han llegado por una parte hasta cerca del pueblo del Condado y por otra han ocupado el de Marea.

Frente de León: Se han ocupado Garba, altura de Porri, Alto de Golpejar y Peñacruz y los pueblos de Carmenes, Barrio, Tercia, Villanueva de la Tercia y Golpejar, habiendo incendiado el enemigo en su huida los pueblos de Campo Pionero y Piedraflita.

Se han presentado 41 milicianos la mayor parte con armamento, un teniente médico de milicias y 147 mujeres y niños.

EJERCITO DEL CENTRO.

Ligeros tirotes y cañones en algunos sectores frente de Aragón. Sin novedades en los demás frentes. Se han presentado un teniente y varios milicianos.

EJERCITO DEL SUR.

Cañones en el sector de Peñaroya.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.

Han sido bombardeados barcos de guerra enemigo en el puerto del Masel, posiciones enemigas en las proximidades del puerto de Pajares y otros objetivos militares.

Salamanca 20 de Octubre de 1937.

De orden del S. I. E. El general jefe de E. M., Francisco Martín Moreno. Segundo Año Triunfal.

Un niño evita que una mujer arroje al río a un hijo suyo recién nacido

Ayer, en las primeras horas de la noche, llamó la atención del público un numeroso grupo de personas que seguía a una mujer y a un guardia municipal que la conducía por las calles céntricas de la población con dirección a la Comisaría de Vigilancia.

La mayor parte de los acompañantes eran chiquillos, que dirigían a la detenida frases despectivas.

El hecho, motivo de la detención de dicha mujer, fue el siguiente:

A las cinco y media de la tarde, a la orilla del Guadalquivir y sólo unos metros por la Cuesta de la Pólvora, unos muchachos que jugaban por aquellos lugares observaron que una mujer se subió a una barquilla y en pie, sostenida en alto un niño, en actitud de arrojarlo al río.

Los pequeños le preguntaron qué iba a hacer. Y ella, con mucha tranquilidad, les contestó que estaba tomando el fresco y que se detaraban sola. Los muchachos se retiraron de aquel lugar, pero se escondieron entre unos tarajes y no cesaron de observarla. A la vez, pasó por aquel lugar un pescador y la mujer sin duda creyéndose que iba a intervenir, marchó hacia los tarajeros, dirigiéndose al boquerón del molino de Martos, para realizar el criminal propósito que se esbozaba.

Uno de los niños, llamado Antonio Guzmán Gálvez, de catorce años de edad, se abalanzó a la mujer e impidió que la mala madre consumara el infanticidio.

Los compañeros de Antonio acudieron también, como así mismo una mujer llamada Salud Serrano Maroto, la que, decidido el requerimiento a la mujer, que tenía el niño en brazos, para que se lo entregara, cosa que efectuó sin gran resistencia.

Salud, seguida de la desconocida y de los muchachos, se vino hacia la población y en la Ribera fue detenida la mujer de referencia por el forense Joaquín Hidalgo Crado, quien la entregó al guardia municipal que la

condujo a la Comisaría.

En este centro oficial la detenida manifestó llamarse Lorenza Cano Guadix, de cuarenta años de edad, natural de Montefrío (Granada), de estado casada y separada de su marido desde hace ocho años.

Dicha mujer sostiene desde hace tres años relaciones con un albañil, vecino de Córdoba, de cuyos amores es fruto el pequeñuelo que intentó arrojar al río.

Lorenza ha prestado sus servicios como cocinera en una casa del Paseo del Gran Capitán hasta el martes, a las diez de la mañana, hora en que se marchó por sentirse indispueta. Desde allí se dirigió a la Casa Central de Expositos, donde dio a luz a las once de la mañana del citado día y como su estado fuese satisfactorio, ayer, a las cuatro de la tarde, salió del mencionado centro benéfico y una hora más tarde intentaba quitar la vida al fruto de sus entrañas.

Este es un robusto niño, el cual, al ser recogido por Salud Serrano, esta ha completamente desnudo y sólo tenía encima una fajita al vientre. Al hacerse cargo de él dicha mujer, ya desnaturalizada madre le entregó una camisilla y una camisa azul de ella para que pudiera envolverlo, pues el pequeñuelo se hallaba amortajado a causa de haberlo tenido su madre a su intemperie.

Tanto Salud como otra mujer llamada Agustina González prestaron a la criaturita toda clase de atenciones. La última expresó en la Comisaría su deseo de prohibir al niño, a quien do que está casada con Rafael Muñoz, de oficio albañil y no tiene hijos, por cuya causa cuidaría con gran esmero al niño que momentos antes había sido salvado de la muerte.

Del hecho se instruyó el oportuno atestado y por orden del señor gobernador, el recién nacido fue llevado a la Casa Central de Expositos y la madre Lorenza Cano Guadix ingresó en la cárcel, quedando a la disposición del Juzgado correspondiente.

INFORMACION DEL AYUNTAMIENTO

La Comisión gestora trabaja en la confección de los presupuestos municipales para 1938.

El señor Coello Ramírez de Areita no recibió ayer a los periodistas y les dijo que desde hace varios días viene dedicando las tardes al estudio de los nuevos presupuestos municipales para 1938, tarea en la que colaboran en tertulia con él la mayoría de los miembros de la Comisión gestora municipal.

Agregó que las directrices del documento que se prepara, serán las mismas que inspiraron la norma económica en vigencia, cuya elaboración fue presidida por el alcalde don Manuel Sarazá Murcia, y en la que por primera vez se ajustaron los cálculos a datos tan exactos y huyendo deliberadamente de inflación, que se ha dado el caso de que la diferencia entre el grueso de los ingresos presupuestados por distintos tributos y la cifra que han arrojado sumadas las matrículas o padrones cobratorios de los mismos apenas difiera. Tiene además más a procurar que no se grave más de lo que está, ninguna de las fuentes de riqueza, todas las cuales deben ahora dar su máximo rendimiento a la economía nacional desahogada por la guerra. En punto a gastos, se está procediendo con la mayor parcidad y dentro de normas austeras, aunque sin dejar desatendidos los servicios municipales, ni indolados los hábitos de quienes los encarnan y realizan.

Finalmente manifestó que en estos estudios presupuestarios se está derrochando buena voluntad y deseo de acierto por parte de cuantos ayudan a realizarlos y que espera que la ley

económica de la vida local para 1938, sea bien acogida por todos los administrados.

Una medida acertada

Por la Alcaldía se ha dado orden a la Guardia municipal para que evite a todo trance las molestias que ocasionan en sus inmediaciones insistentes en la oferta de sus bandejas, los que en ambulancia venden patatas, castañas y para ello entran y salen en cafés, casinos, bares y autobuses.

También queda prohibido a estos vendedores situarse a las puertas de las fachadas de edificios públicos o de aglomeración habitada de personas. Se impondrán severas sanciones a los que desobedezcan la orden.

De Quintas

Se interesa la presentación del mozo número 26 del reemplazo de 1937 por el cupo de Los Moriles, Francisco Flores Redán, en el Negociado de Quintas de este Excmo. Ayuntamiento para enterarle de un asunto de su interés.

"TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL".

NOTAS DE SOCIEDAD

Por encontrarse enfermo de cuidado ha recibido con edificante fervor los Santos Sacramentos el médico don José Vázquez de la Torre.

Deseamos al paciente rápido alivio.

Que no puedan creer nuestros valientes que les olvidamos. Lo creerán si sufren. Para evitarlo, trabaja en la «campana de abrigo del combatiente» de la Delegación de Frentes y Hospitales.

Los puntos que tejan tus agujas hacendosos, mujer española, son el mejor recuerdo para los que por todos nosotros combaten y triunfan.

Ellos piensan en tí; demuestra tú que no les olvidas. Ora y trabaja.

EL SEÑOR D. José Luis Moya Fernández

VETERINARIO

Alférez del tercer Tabor de Regulares de Larache. Jefe de Centuria de Falange

Murió gloriosamente por Dios y por la Patria en el frente de batalla el día 7 del corriente, a los 27 años de edad

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Rosalía Fernández Vergara, viuda de Moya; su abuela doña Rosalía Vergara, viuda de Fernández; sus hermanos don Mariano, doña Rosalía y doña María Luisa; hermanos políticos doña Pilar Bourvier Osuna, don Antonio Ruiz Santaella y don Alfredo Romeo Viamonte; tíos, tíos políticos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos que encomienden el alma del finado a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar en Córdoba el día 22, a las tres de la tarde, en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad), por cuyo acto les quedarán profundamente agradecidos.

El duelo se recibe y despide en la iglesia.

Parque de Intendencia de Córdoba

En el día de hoy se han recibido en este Parque para adquirir jerseys con destino a los soldados del frente, los donativos siguientes: De don Juan García y García, 25 pesetas; de doña Rafaela Cruz de Redel, 10 pesetas; de doña Josefa González de Raya, donativo de 6 jerseys; de don Mariano Cuevas Sánchez, 25 pesetas; de los señores Juan y Gabriel García Bartolomé, 25 pesetas; de los señores Barrena y Luque, 500 pesetas; de don Abel Jiménez, 50 pesetas; de Sobrinos de don Juan de la Cuesta, 12 jerseys; de don Benito Zafra Polo, 12 jerseys; de la señora Vluda de Marchesi, 10 pesetas; de don Manuel de Miguel Sanz, 10 pesetas; de los señores Rodríguez y Lubián 25 pesetas; de don Pedro Gómez Romero, 25 pesetas; de El Metro S. A., 24 jerseys de lana; de hijo de J. Martínez Jiménez, 15 pesetas; de don Ratael Delgado Guzmán, 10 pesetas; de don Rafael Delgado Guzmán 10 pesetas; de don Valeriano Domenech Quintana, 25 pesetas; de doña Carmen Porras Aguayo, 5 pesetas; de don Antonio Porras Aguayo, 25 pesetas; de doña Adelaida Albendea de García 100 pesetas; de doña Soledad Herrador de Zamora, 5 pesetas; de doña Dolores Luque de Alaba, 50 pesetas; de don Rafael Suárez de la Riva, 25 pesetas; de don Antonio Gil, 20 madejas; de doña María Morales de Cañero, 3 jerseys; de don Diego Polo Ortega, 100 pesetas; de doña Carmen Porras Aguayo, 5 pesetas; de doña Estrella Gómez de Parras, 5 pesetas y de don Francisco Fernández Cabrera y señora 2 jerseys.

Esta dirección da las gracias a las citadas señoras y señores, por sus donativos en bien de nuestra amada España. Córdoba 13 de Octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Director, Vicente Aycart.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba

La retirada de vagones de las estaciones ferroviarias

Por el Excmo. señor Presidente de la Comisión de Obras Públicas de la Junta Técnica del Estado, se ha ordenado a las Compañías ferroviarias por escrito número 7.116, de fecha 8 del actual, unas instrucciones de las que extractamos los particulares siguientes: Se reduce a 24 horas el plazo de 72 que venía aplicándose para la carga y la descarga de vagones completos.

A partir de las cuatro de la tarde, las estaciones remitirán a las Cámaras de Comercio, Gobiernos civiles o Ayuntamientos y expondrán en los despachos centrales las listas de los vagones llegados hasta dicha hora, lista que también se publicará en los periódicos de la localidad, por disposición de la autoridad respectiva.

Los vagones estarán puestos a la descarga en el muelle a la hora de comenzar el trabajo en la localidad y deberán quedar descargados dentro de las 24 horas naturales de haber sido puestos a la descarga, dando preferencia a los artículos de primera necesidad y a los que sean más urgentes en las poblaciones a juicio de la autoridad.

Queda autorizada la descarga fuera de las horas hábiles fijadas en cada estación, incluso durante la noche, en aquellos casos en que sea necesario.

Pasadas las 24 horas se cobrarán los recargos de almacenaje y paralización, establecidos por las disposiciones vigentes.

Las Cámaras de Comercio o las autoridades en su defecto, deberán tomar las medidas necesarias para que sean descargados por su cuenta los vagones cuyos consignatarios no se hayan presentado a efectuar la descarga en el plazo señalado.

Los vagones facturados con arreglo a tarifas que señalen un menor plazo de descarga deberán ser descargados en los plazos fijados en ellas, a no ser que por carencia de elementos auxiliares de transporte, no sea posible, en cuyo caso, previa certificación de la Cámara de Comercio o autoridad correspondiente, acreditativa en este extremo, quedarán sometidos a las normas generales de esta disposición.

En el tablón de anuncios de esta Cámara, quedará expuesta diariamente la lista de vagones a descargar.

Córdoba 20 de Octubre de 1937 — El Año Triunfal.—El Presidente accidental, José Barrena.

“NIÑOS” ROJOS EN LONDRES

Un Lord inglés publica un interesantísimo artículo juzgando la conducta y los instintos de los “niños” marxistas evacuados por Inglaterra.

Los relatos aparecidos en prensa británica sobre la conducta de los “niños” vascos refugiados en Inglaterra han dado que reír en España.

España ha sufrido durante los años que precedieron al Movimiento Nacional, los desmanes de estos jóvenes alborotadores que no tienen disciplina, poca o ninguna educación, aparte del barniz comunista, y ningún código de conducta. Si los cristales de su automóvil eran destrozados a pedradas, si se arrojaban piedras y barro a las mujeres que votaban contra el comunismo en las elecciones, si se lanzaban bombas detonadoras y pestilentes en las iglesias durante la misa (es la última era “diversión” favorita), se trataban invariablemente de muchachos y muchachas comunistas de 16 a 18 años de edad.

Todos estos actos de violencia estaban a la orden del día entre el elemento juvenil comunista en la mayoría de las poblaciones antes del movimiento. Ahora (hablo en la España de Franco; según informes, no ha habido cambio en la otra) han desaparecido por completo. Nadie insulta a gritos en la calle, y puede dejar su automóvil desatendido en cualquier sitio sin temor de encontrarse rotas las cubiertas y los neumáticos a su vuelta.

Sorpresa de los españoles

Cualquiera que haya vivido en España convendría en que el niño de 16 a 18 años casi no existe. La juventud española se desarroya muy rápidamente. Cuando empezaron las discusiones de la prensa inglesa sobre la necesidad de evacuar los niños del sitio de Bilbao, muchos españoles que me hablaron sobre el asunto quedaron perplejos.

En mi opinión ellos hubiesen comprendido la idea de evacuar a las madres con sus pequeños, pues según he podido observar, la vida de familia y el amor a la madre constituyen el sentimiento más fuerte y arraigado en España, y rara vez se separan los miembros de una familia obrera. Pero querer evacuar a cuatro mil niños de sus hogares con muy pocas probabilidades, dadas las presentes circunstancias en España, de volverse a reunir con sus padres y mezclar con los niños verdaderamente asustados cierto número de jóvenes de 16 a 18 años que habían estado luchando ya en las trincheras rojas, les parece a los españoles incomprensible en absoluto.

Finalmente llamar a esto “un zéto de puro humanitarismo” que no afecta en modo alguno a la política de “no intervención” (aunque libró a Bilbao de cuatro mil bocas hambrientas) los dió es tuper actos.

Muchas veces han acudido a mí en España para que les dé fin al punto de vista inglés. Contestarles que en mi opinión, se trata de una bondad equivocada por parte de mis compatriotas, no constituye una explicación para la mayoría de los españoles. Ellos contestan: “¿No es evidente en que todos los

asesidios, a través de la Historia, que los sufrimientos de los sitiados no combatientes es uno de los factores que constituyen a la rendición? Para hombres solos es fácil sufrir y resistir largo tiempo. Si las mujeres y los niños en Lucknow (India Inglesa) y en el Alcázar de Toledo hubiesen sido evacuados, la tarea de los defensores británicos y españoles, respectivamente, hubiese sido infinitamente fácil.”

Asesinos de 17 años

Otra pregunta que me hace frecuentemente es ésta: “¿Se dan cuenta los ingleses de lo que son los muchachos y muchachas comunistas?” Pues muchos de los asesinos rojos cometidos al estallar el Movimiento fueron perpetrados por la propia iniciativa de esos llamados “niños” de 16 años, tanto varones como hembras.

Hace pocos días hablé con el testigo principal en el juicio de dos rojos que fueron condenados a prisión perpetua. El juicio tuvo lugar el mes antepasado (agosto 1937) en Málaga. Los acusados eran muchachos de menos de 18 años de edad. Debido a su juventud se libraron de la pena de muerte. El crimen fue cometido en el mes de Agosto de 1936, por lo tanto su edad entonces apenas llegaba a los 17 años. Mi informante fué testigo ocular del asesinato.

Estos dos jovencillos, acompañados de otros tres de la misma edad, próximamente, todos armados, fueron a las tres de la madrugada a una casa particular, en Málaga. Iban en busca de cierto nacional, sentenciado por los rojos que se suponía estaba oculto en aquella casa. No estaba allí pero durmiendo en aquella misma mansión encontraron a dos jóvenes de 19 y 20 años el único defecto (?) que se les podía reprochar era de haberse abstenido siempre de tomar parte en política. No secundaron el Movimiento y no eran sospechosos para las “autoridades” rojas; pero eran “señoritos” (clase acomodada).

Los jovencitos acomodados al local de su Comité diciendo.

El fulano no está aquí, pero hemos encontrado a dos buenos “pájaros” para liquidarlos en su lugar.

Y sacándolos de la casa, los asesinaron al llegar a la puerta.

No hubo el menor simulacro de acusación, ni se trató de encubrir el hecho. Este es uno tan solo de los ejemplos innumerables, autorizados e irrefutables, que demuestran plenamente la capacidad de éstos “niños” de la España roja.

No hay la menor duda de que existe un buen número de este tipo de “niño” entre los cuatro mil que actualmente cuida y alimenta Inglaterra.

Lord RUTHVEN (Del “Dally Telegraph”) (Traducido por don Antonio J. de la Cruz)

EN LA NUEVA ESPAÑA, RIQUEZA NO SIGNIFICA PRIVILEGIO, ANTES BIEN, RESPONSABILIDAD

Caja de Recluta núm. 14 AVISO

Ordenada por la Superioridad la incorporación a Cuerpo de los Mozos comprendidos en el segundo trimestre de 1929, par el presente se pone en conocimiento de quienes afecte, para que sin excusa ni pretexto alguno se presenten en esta Caja de Recluta durante los días 23, 24 y 25 del mes actual, apercibiéndoles a los que no lo hagan, serán declarados como desertores.

Córdoba 20 de Octubre de 1937.—El Año Triunfal.—El Teniente Coronel Jefe, Pedro Luengo. (Rubricado)

Si desea un LAP Z DE LABIOS que sea de su agrado, vea el Surtido que presenta LOS ALMACENES GALO y JOSE HERNANDEZ

ALFREDO ROMEO MEDICO - DENTISTA Gondomar, 5 principal. Teléfono 2652

Jefatura de la Guardia municipal

En la Jefatura de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño están depositados los objetos siguientes encontrados en la vía pública: Reloj pulsera; encontrado por Gregorio Jiménez Moreno.

Billete del Banco de España, encontrado por Pedro Pérez Benito.

Llavín y ficha encontrado por el guardia municipal José León Vida.

Llave encontrada por el guardia municipal Antonio Luque Ruiz.

Una caja de cartón conteniendo artículos de electricidad, encontrada en la vía pública por Juan Llave Ramírez.

Córdoba, 19 de Octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

Dr. J. Maldonado Especialista en Partos y Matris Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tde. Mármol de Bañuelos, 7—Teléf. 2828 C O R D O B A

Dr. M. Quero Morente PULMON Y CORAZON Consulta: De 2 a 6 JULIO BURELL, 2. Teléfono 2269

El mejor surtido en JABONES, TODOS PERFUMADOS y MUY ESPUMOSOS, en la Sección de Perfumería de LOS ALMACENES GALO y JOSE HERNANDEZ

Tarifas de anuncios y de esquelas de defunción y de misas del DIARIO DE CORDOBA

TARIFA DE ANUNCIOS

Table with 3 columns: EN 1.ª PLANA, EN 2.ª PLANA, EN 3.ª PLANA, EN 4.ª PLANA. Rows describe text placement and pricing (Ptas. 2'00, 2'50, 1'00, 1'50, 0'50, 1'00, 1'50, 2'00).

SECCION DE «AN UNCIOS ECONOMICOS», hasta 5 líneas una peseta. Por cada línea más, 0'20 (incluido timbre).

Las líneas de las planas 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª serán del cuerpo 10 (clasificación tipográfica), todas al ancho de una columna que tiene 62 milímetros.

Los anuncios económicos se pagarán antes de su publicación. Sección Religiosa, anuncios de cultos en que se consigne quienes los costea, dos pesetas. Para anuncios con emplazamiento fijo elegido por el anunciante, así como los artículos de reclamos y comunicados, precios convencionales.

A los suscriptores se les concederá la bonificación del veinticinco por ciento en el valor de sus anuncios.

Tarifa de esquelas mortuorias y de misas

Table with 3 columns: EN 1.ª PLANA, EN 2.ª PLANA, EN 3.ª PLANA, EN 4.ª PLANA. Rows describe funeral notices and masses with pricing (600 ptas., 450 ptas., 125, 100, 75, 50, 40, 30, 20, 15, 300, 225, 85, 70, 52, 35, 25, 20, 15, 10, 500, 375, 115, 90, 67, 60, 45, 40, 30, 20, 15, 10).

GACETILLAS Y NOTICIAS EN LA SECCION RELIGIOSA, 7'50 Ptas. Al suscriptor, 5 ptas.

Para los efectos del veinticinco por ciento de baja a los suscriptores en los anuncios y la bonificación en las esquelas, se consideran como tales el suscriptor, su esposa, hijos solteros y padres, que vivan en la misma casa del abonado.

Asimismo es necesario para obtener esta bonificación que el suscriptor esté al corriente en sus pagos.

GACETILLAS

Hallazgo de un cadáver En la finca Aldea Ongil, del término de Bujalance fué hallado el cadáver de Francisco Castro García, en estado de putrefacción.

Dicho individuo tenía 17 años, era natural de Monilla y residía en La Rambla.

Parece que falleció en la madrugada del día 15, de muerte natural.

Sustracción de un maletín El viajante don José Baena Moreno, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia, que mientras se hallaba en la ventanilla del despacho de billetes de la Estación Central de los ferrocarriles, de jó sobre una banca un maletín con ropa y efectos y cuando fué a recogerlo observó que había desaparecido, ignorando quien sea el autor de la sustracción.

Oposiciones Teléfonos Convocadas 270 plazas a Telefonistas. Preparación completa facilitando cuestionario. Academia Torres. García Lopera, 7. Últimas oposiciones. Correos y Telégrafos. 12 plazas de 14 presentados.

Ofrenda a la Virgen de la Sierra El Capitán de la Guardia civil, don Francisco Lóp z Pastor, cumpliendo una promesa, ha ofrendado a la Virgen de la Sierra, patrona de Cabra, la espada que colgó al cinto al obtener el grado de alférez en la Academia de Toledo.

Accidente automobilista Ayer por la mañana, volcó en la carretera de Cerro Muriano un automóvil, resultando lesionados todos sus ocupantes.

En la casa de Socorro, fueron asistidos: Julio Cascajosa Sánchez, de 53 años, de herida contusa en la región frontal, de pronóstico reservado y José García Gutiérrez, de 61 años, de erosión en la cara interna de la pierna derecha, de pronóstico leve.

Ambos lesionados, son vecinos de Sevilla.

Muerto de repente En Aguilar ha dejado de existir repentinamente el farmacéutico don Francisco Alguacil López, persona muy estimada en aque la población.

Enviamos nuestro sentido pésame a la familia del finado.

La lotería de los ciegos Número premiado en el sorteo de ayer, 532. Aproximaciones, 531 y 533.

Monte de Piedad El lunes próximo se celebrará en dicho establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empuños hechos en la Central y Sucesales durante el mes de Marzo de 1936 y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponden venderse.

Las personas que lo soliciten de Contaduría podrán ver las alhajas y se les facilitará si lo desea lista impresa de las mismas.

El acto empezará a las diez de la mañana.

ACADEMIA TORRES.—CORREOS-TELEGRAFOS

Para nuevas oposiciones preparación completa.—Son nuestros éxitos nuestra única PROPAGANDA.—Porcentaje elocuente: 14 alumnos presentados, 12 plazas obtenidas.

Clases de Cultura general, prácticas del MORSE.—Taquigrafía, Mecanografía.—ACADEMIA: GARCIA LOVERA, 7.—SEÑORITAS SECCION ESPECIAL

¿ASEGURADOS!

Si vencen vuestros pólizas o han sufrido siniestro vuestros bienes, para dictaminar su estado jurídico y representarlos cerca de las Compañías Aseguradoras para el cobro de vuestros derechos, se ofrece

“RECAD”

OFICINAS TECNICO JURIDICAS ESPECIALIZADAS EN OPERACIONES DE SEGUROS, TRANSPORTES, INDUSTRIALES, COMERCIALES Y AGRICOLAS

OFICINAS: JESUS MARIA, NUM. 2 — TELEGRAMAS: RECAD APARTADO DE CORREOS, 82. — CÓRDOBA — TELEFONO, 22-47

Estas oficinas tienen sus representantes en Burgos, Salamanca y Sevilla, para tramitar los asuntos y demandas relacionadas con la Administración Central del Estado que le encomienden sus clientes.

Para Comercio Internacional: Exportaciones e importaciones generales y compensaciones en comercio exterior, diríjase V. a RECAD

GRAN TEATRO (EMPRESA GUERRERO)

HOY JUEVES.—A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—Nuevo programa.—Estreno en Córdoba de la gran producción «FOX», temporada 1937-38, titulada JOYAS FUNESTAS, por CLARE TREVOR y CESAR ROMERO.—Una gran película de esta temporada, que por su interés alcanzará extraordinario éxito.—Butaca, 1'25 pesetas.—Anfiteatro, 0'60.—Paisano, 0'30.—El sábado ¡acontecimiento! La nueva y personalísima estrella infantil JANE WHITERS (protagonista de Ojos Cariñosos y Reina del Barrio), en la superproducción «FOX», titulada MISS INCOGNITA — Estreno en Córdoba.

Teatro Duque de Rivas EMPRESA A. CABRERA

HOY JUEVES.—A las siete de la tarde y a las diez y media de la noche.—Primer: VIVA BUDDY, dibujo.—Segundo: La película titulada AMOR SUBLIME por Krene Dumne y Richard Dix.—Butaca, 1'25 pesetas.—Grada, 0'30.—El sábado, Estreno de EL MISTERIO DE EDWIN BROOD.—El Domingo, a las 9 y media y cuatro y media, EL VALLE DEL INFIERNO, por Buch Jones.

CINE GONGORA EMPRESA RAMOS

Hoy jueves, 21 de Octubre de 1937.—A las siete de la tarde y a las diez y media de la noche.—«Warner Bros Firt National» presenta a William Powell y Mary Astor en MATANDO EN LA SOMBRÁ, hablada en español.—¿Cómo puede un espectro suicidarse? ¿Cómo puede un cadáver caminar? ¿Cómo puede un hombre ser asesinado dos veces? El misterio más apasionante... la intriga más bien urdida... el desenlace más inesperado.—Precios: Butaca, 1'25 pesetas.—Entre-suelo, 0'60.—El sábado, estreno del film Nacional, LA SENORITA DE TREVELEZ, en español.

MADRINAS DE GUERRA

La misión de las madrinas de guerra no ha sido ponderada en su justa trascendencia. Incluso hay quien le atribuye una trivialidad a todas luces incompatible con la grandeza de nuestra epopeya y con el magnífico espíritu que en ella ponen las juventudes de la España liberada. Y, sin embargo, es lo cierto que las madrinas de guerra a través de sus cartas, de sus consejos, de sus regalos, amenizan la dura vida de campaña y contribuyen eficazmente a las excelsas virtudes que resplandecen en nuestro glorioso Ejército.

En otro orden superior, el soldado que sabe cómo un corazón femenino reza por él, le acompaña con el pensamiento en sus andanzas, admira y se conmueve ante sus relatos bélicos, espera sus triunfos, alienta sus ilusiones... puede dudarse de que constituya así poderoso estímulo para una conducta ejemplar y hasta heroica?

Sois, pues, vosotras, lindas mujercitas que aceptáis tan honroso título, las más fervientes cooperadoras de la santa cruzada. Con la modestia y sencillez característica de toda noble empresa, vosotras administráis a los combatientes energías para la lucha, resignación para el sufrimiento laureles para la victoria, alegría para la paz.

Pero además la obra de las madrinas es perfectamente compatible con otros trabajos de la retaguardia. Ninguna de las muchachitas que escriben bellas cartas a sus ahijados de guerra, deja de aportar magníficos esfuerzos en otro género de actividades. Son las mismas que cuidan a los heridos en el Hospital, que confeccionan prendas de abrigo en

los talleres de Intendencia, que ofrecen para la transfusión su sangre generosa, que forman las filas en la procesión del rosario de la aurora...

Acaso, queden algunas de éstas que consideren la comisión de las madrinas como un pasatiempo banal... No, no. Tal apariencia envuelve un fondo del más elevado sentido. El madrinazgo de guerra, a conciencia, es el mejor cauce para una labor de apostolado en lo religioso, en lo moral y en lo patriótico. Ciego será quien no lo vea.

Y las damitas patrióticas que acuden al llamamiento de la jerarquía militar para cumplir estos deberes con ingeniosa expansión juvenil en la forma, pero con rectitud y nobleza de intenciones, adquieren, sin duda, grandes méritos ante Dios y ante España.

El servicio de Madrinas de Guerra, a cargo de Quinto Cuerpo de Ejército, se halla instalado en las oficinas del delegado militar de Prensa y Propaganda, plaza de España, núm. 4, segundo, donde se reciben con gratitud los avisos de cuantas respondan a este requerimiento.

Son muchos cientos los soldados que hoy solicitan madrina de guerra y a los que no podemos complacer por falta de ofrecimientos femeninos. He aquí, pues, una gran ocasión de manifestar los fervores de la retaguardia hacia los heroicos combatientes.

Doctor Pérez Mata
Especialista en matriz y partos
Consulta diaria
San Felipe, número 9. Teléfono 2398
CORDOBA

GOBIERNO CIVIL

La Junta Provincial de Abastos

Mañana se reunirá en el Gobierno Civil, para su constitución, la Junta provincial de precios, creada por la Junta Técnica del Estado con fecha 13 del actual.

Suscripción para la Cocina Económica

En Gobierno Civil se han recaudado las siguientes cantidades para el sostenimiento de la Cocina Económica: Suma anterior, 101.646 pesetas; señores Moya Hermanos, 300; don Félix Carracedo, 50; obreros y empleados de la Construcción Nacional de Maquinaria Eléctrica, 307; Constructora Nacional de Maquinaria Eléctrica, 307; empleados y obreros de la Sociedad Española de Construcciones Electromecánicas, 1.167 25; Sociedad Española de Construcciones Electromecánicas, 1.000; don Rafael Guerrero Barea, 50.—Suma hasta la fecha, 104.822 26 pesetas. Córdoba 20 de Octubre de 1937.

Suscripción para adquirir un acorazado

Donativos recibidos en el Gobierno Civil para adquirir un acorazado que sustituya al España: Suma anterior, 235 289 03 pesetas; Doña Justa Zafra Peralta, 300; doña E. Lozada, 69; Comandante Militar de Villablanca, 70; doña María Alvear, viuda de Valderrama, 1.000; Ayuntamiento de Cañete de las Torres, 100; vecinos de dicho pueblo, 419 90.—Suma hasta la fecha, 237.448 93 pesetas. Córdoba 20 de Octubre 1937.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

JEFATURA PROVINCIAL DE MILICIAS

Relación de donativos recibidos en esta Jefatura Provincial de Milicias para obsequiar con tabaco a los heridos y hospitalizados de estas Milicias:

Bodegas de Pérez Barquero, 100 pesetas; Rodríguez Hermanos, 500; don Antonio Bernal, 75; don Fracisco Bernal, 25; viuda de Martín Moreno, 25; Diputación Provincial, 300; don Joaquín Ortega, 10; Jefatura Local de Falange de Córdoba, 500; don Miguel Pérez Muñoz, 100; don Sabiniano Lumbrales, 50.—Total 1.725 pesetas. Córdoba 15 de Octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—Arriba España!

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ
Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Morillos)
Teléfono 2508

Plato del día: Menudo de ternera.

RESTAURANT BRUZO
EL MAS SELECTO
GONDOMAR, 2. ENTRESUELO

Obligaciones del buen ciudadano:

NO HABLAR Y HACER. NO COMENTAR Y ESCUCHAR. DENUNCIAR EN EL ACTO A QUIEN HAGA COMENTARIOS SOBRE LA GUERRA. GUERRA A LOS ESPÍAS. ¡VIVA ESPAÑA!

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor.

Don Rafael Martínez Navarro
Canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba
Que falleció el día 31 de Agosto de 1936
R. I. P.

Las misas que se celebren los días 22, 23 y 24 en la Real Colegiata de San Hipólito, y el día 24 en la iglesia de San Miguel, serán aplicadas en sufragio por su alma.
Sus hermanas, sobrinos, hermanos políticos, tíos y demás familia ruegan a sus amigos que le encomienden a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Donativos recibidos en metálico para obsequiar al Tercio de San Rafael en el día de su patrón: Electromecánica, 500 pesetas; señores Rodríguez Hermanos, 1.009; Banco de España, 300.

En especies: señorita de Linares, seis paquetes de cigarrillos «Elegantes»; señorita de Ponce de León, seis paquetes de cigarrillos «Elegantes».

FRANCO, SALVADOR DE ESPAÑA ¡VIVA EL CAUDILLO!

SAN RAFAEL ALMACEN DE CARBONES

Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y coque se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Esta casa es la más acreditada de Córdoba.

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.
Teléfonos 2606 y 2766
CORDOBA

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

SE ADMITEN dos huéspedes en familia, preferible sólo dormir. Buenas camas, cuarto de baño. Fray Diego de Cádiz, número 4, primero derecha.

LA CUCHILLA DE AFEITAR PIN RI está reconocida como la mejor que se fabrica en España. De venta exclusiva en la sombrería de Padilla Crespo, Gondomar, 11. En la puerta hay un reloj.

RECENTALINA. Harina especial para la recría de ganados. De venta, al macén de cereales Amador Jiménez. Campo San Antón, 4. Teléfono 1381.

SE ARRIENDA casa con 16 habitaciones, con amplio local, cuatro puertas, propio para carnicería, chacinería o pescadería. Razón, Pedro López, 24.

ARRIENDASE el cortijo de San Antonio o Las Viñas, término de El Carpio, de más de 207 fanegas. Para tratar con M. Varo Aguilar, Saravias, 5.

LOS PROPIETARIOS DE MOLINOS ACEITEROS

Propietarios, si os interesa picar el empuje de vuestros molinos aceiteros, dirigirse a Francisco Cámara, Huerto de San Agustín, 4.

SE ARRIENDA portal cochera, con dos habitaciones, calle Tundidores, 1, próximo Espartería, 50 pesetas. Razón, Gran Capitán, 10.

ANTONIO DIAZ ALONSO
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Cumplimiento exhortos, Gestión asuntos Registro, Notaría, Ayuntamientos. Se encarga del pago contribuciones. Verbo, lunes y jueves, en Córdoba. Círculo de Labradores

FOTOGRAFO
Oficial fotógrafo se precisa en el acreditado establecimiento fotográfico de Abelardo Linares. Comercio, 56. TOLEDO. Inmejorables condiciones de sueldo. También necesitase aprendiz adelantado o ayudante.

VENTA DE CASA. Diez habitaciones, dos cocinas, cuarto de baño, azoche. Montemayor, 10.

COMPRO máquinas de escribir, de sumar y calcular, pagando buen precio. Santos. Velázquez Bosco, 7.

VENDO máquina Singer en 150 pesetas. Badanas, 10.

SE ARRIENDA habitación para guardar muebles o cosa análoga. Próxima a Plaza de Abastos. Razón, Menéndez Pelayo, 11.

PERDIDA de un bolsito con un rosario, desde la calle Julio Burell a la Plaza de las Tendillas y en el autobús a la Iglesia de Santiago. Gratificarán al que lo entregue en Gran Capitán, 36, portería.

VEZA, CEBADA Y AVIENA para siembra. Dirigirse, Almacenes de Cereales, Pretorio, 3.

EN CASA de poca familia se aquílan dos habitaciones amuebladas con derecho a cocina, en sitio céntrico. Razón, en Eduardo Dato, 11, piso alto.

AVELLANAS CORDOBESAS
Se venden en el Campo de la Merced, esquina a Torres Cabrera, desde cuartilla en adelante.

SE VENDE tractor en punto de marcha, bancos y escaleras para coger aceituna, a peseta el paso. Para tratar, calle Torres Cabrera, núm. 2. B.

MONTANERA. Se vende la de la actual cosecha de la finca denominada La Porrada, de D. Rodrigo Barasona, bajo las condiciones que se fijarán en la casa de dicho señor, sita en la calle Cardenal Toledo, número 2, de Córdoba.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: Santa Úrsula, virgen y mártir y San Hilarión, abogado. Mañana: Santa María Salomé, virgen.

Jubileo circular

Hoy, en la capilla del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, costeado por doña Dolores Baena y Zamora, por su sobrina la señorita Carmen Planos Baena. Mañana, en la misma capilla.

Sanatorio de Cirugía Ortopédica Huesos y Articulaciones

Médico especialista
FRANCISCO CALZADILLA LEON
Claudio Marcelo, 17. Teléfono 1573
Horas de consulta (previo número) de 11 a 1 y de 3 a 5.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA NACIONAL DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS.

COMPLETAMENTE DEREBOLEADO

FUNDADA EN EL AÑO 1864

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Valores, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el Robo y Tumulto popular

SUBDIRECCION PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA

Plaza de José A. Primo de Rivera, 2 - Tlfno. 1422

Edificio propiedad de la Compañía

GARAGE SPORT

CONDE DE ROBLEDO, 3

CORDOBA

Cocheras independientes

dependientes

con foso, agua

y luz, disponibles desde el

día.

XII aniversario

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

D. Rafael Carretero Lozano

QUE FALLECIO EL DIA 6 DE DICIEMBRE DE 1925

R. I. P.

Su viuda, hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos que encomienden a Dios el alma del finado y que asistan a las misas que por su eterno descanso se celebrarán mañana, a las siete y siete y media, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, por cuyos actos les vivirán profundamente agradecidos.

Quinto aniversario

D. Fernando La Rosa Roldán

Falleció el día 22 de Octubre de 1932, a los veintinueve años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Manuel Escobar García y doña Antonia Roldán Estévez, hermanos, tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos que se sirvan asistir a la misa que en sufragio por el alma del finado se ha de celebrar mañana, a las siete y media, en el convento de Capuchinas (filial de San Miguel), por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

LA SEÑORA

D.ª Brígida Giménez Vázquez de la Torre

FALLECIO EL DIA 14 DE OCTUBRE DE 1937

R. I. P.

La Asociación de Señoras Camareras de San Rafael y la Junta de gobierno de la Ilustre Hermandad del Santo Arcángel, ruegan a los hermanos de esta Cofradía y a las personas piadosas que asistan a la misa de Requiem que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia del Juramento el viernes 22 del corriente, a las diez de la mañana.

INFORMACION POR RADIO

EL CONGRESO INTERNACIONAL DE INTELLECTUALES ANTIMARXISTAS

Sevilla, 20.—Ayer salieron para Zaragoza los intelectuales franceses que preparan el Congreso internacional de intelectuales antimarxistas que se celebrará próximamente en Sevilla.

Los congresistas se dividirán en activos y asistentes. Los primeros estudiarán las ponencias que están ya redactadas y que se refieren a los principios fundamentales para una obra de civilización, que son patria, religión, antiparlamentarismo, liberalismo, etc.

Se espera que asistan ocho representantes de cada país de Europa y desde luego estarán representadas las principales potencias, como Alemania, Italia, Portugal, Inglaterra y muchos países sudamericanos.

Actualmente realiza estas gestiones en París Georges Ataul, autor de "El Problema Judío".

Se proyecta que la sesión inaugural se celebre en Lisboa y las demás y la de clausura en Sevilla.

LOS NACIONALISTAS VASCOS HUIRAN TRASLADANDO A AMERICA

Bayona, 20.—La Delegación de Euzkadi está gestionando con Chile, Colombia y Venezuela la emigración en masa de muchos nacionalistas vascos y para tratar de esto ha ido Aguirre a Valencia.

Pide también Aguirre que le liberen las deudas.

Los trabajos del Comité de No Intervención

En la sesión del martes el delegado de Portugal pidió que se reconociera la beligerancia al Gobierno del Generalísimo Franco.

Lo ocurrido en la sesión del martes

Londres 20. En la sesión celebrada ayer por el Comité de No Intervención, el delegado italiano Conde Grandi, presentó una propuesta, solicitando que las discusiones se refirieran y basaran en el plan presentado en 14 de Julio último por la Gran Bretaña, que no consideraba mejorado por las proposiciones francesas.

El delegado de Alemania, apoyó la propuesta italiana. El representante de Portugal Dr. Monteiro hizo una revisión de los acontecimientos en España y de la No Intervención, atacó a Rusia y a los acuerdos de Nyón y pidió la concesión de los derechos de beligerancia al Gobierno del Generalísimo Franco.

El delegado francés discutió con Grandi acerca de las diferencias entre los planes inglés y francés, que por cierto no eran muy perceptibles. Los representantes checo, belga y sueco, se solidarizaron con Francia.

Rusia declinó su responsabilidad sobre cuanto se tratase de la No Intervención, que a su juicio no debiera existir, pero que por no crear dificultades a los gobiernos de Inglaterra y Francia, aceptaba tratar de la propuesta francesa.

El delegado portugués hizo presente que su gobierno estaba dispuesto a rescatar el control en la frontera hispano-portuguesa, si el gobierno francés, estuviera dispuesto a hacer otro tanto en la franco-española.

La sesión se levantó después de tres horas de discusión sin haberse llegado a un acuerdo.

Se cree no obstante que en la sesión de esta tarde se halla una solución al problema.

El gobierno inglés no quiere crearse más problemas

Londres 20. En los círculos políticos ingleses se observa gran expectación ante la sesión de hoy del Comité de No Intervención que se dice será decisiva.

Un periodista interrogó a un destacado miembro del Foreign Office, sobre qué sucedería si no se llegase a un acuerdo en la sesión de hoy.

El interpelado después de una pausa contestó que no ocurriría nada desagradable, aunque era de esperar que se llegase a un acuerdo.

Añadió que la Gran Bretaña tiene pendiente de solución muchos problemas y no quiere por tanto crearse más de los existentes.

Francia no puede hacer nada aisladamente. El Quai d'Orsay puede tener sueños, pero sabe muy bien que no se convertirán en realidades si no cuenta con Inglaterra.

La reunión del subcomité técnico

Londres 20. Esta tarde se reunió el subcomité técnico del comité de No Intervención.

El delegado italiano Conde Grandi expuso que Italia se mostraba conforme con que una comisión internacional se encargue de vigilar la evacuación de voluntarios de España.

Para Chile y Méjico han salido ya centenares de nacionalistas vascos. Todos los pasajes de los barcos ingleses de la Royal Mail y franceses de Chargeurs Reunis, que salen de Burdeos, Cherburgo, Boulogne y Saint-Nazaire están tomados con gran actividad, estando completos el "Hi grand", que sale el 23 de Boulogne; el "Asturias", que sale el 13 de No viembre y el "Wassilia".

Se calcula que quieren emigrar, se encuentran facilidades, de 30 a 35.000 personas.

Hay comisiones que están al habla con Consulados y Agencias de embarque, dando la sensación de que disponen de mucho dinero que les proporciona la Delegación de Euzkadi.

Otras comisiones están tratando de comprar todas las fincas grandes del país vasco francés que tengan muchas casas para situar a los que no puedan emigrar.

UNA CARTA PINTORESCA DE MIGUEL MAURA

Burgos, 20.—Miguel Maura, en una carta reciente que ha escrito a un amigo suyo, afirma que no entrará en España hasta que no se salude con el sombrero. Con esto, Miguel Maura, quiere decir que por ahora no piensa regresar a la zona roja, donde se ha luchado con el puño, ni a la España nacional, donde se saluda con el brazo extendido.

El control naval

Londres 20. En virtud de un decreto firmado ayer, se anulan las prescripciones para ampliación del control naval en aguas españolas, y que autorizaban a los oficiales de marina de las cuatro grandes potencias, a efectuar pesquisas en los barcos mercantes, aunque fueran fuera de las aguas jurisdiccionales.

Se cree posible llegar a un acuerdo. Londres 20.—En los círculos políticos ingleses se manifiesta la opinión, después de la reunión de ayer del Comité de No Intervención, que el peligro es mucho mayor y que nos encontramos ante un callejón sin salida. Si después de las conversaciones de mañana, la conferencia fracasase, esto se deberá principalmente a cuestiones de principios.

Los círculos políticos y diplomáticos ingleses, suponen que las divergencias entre los puntos de vista no serán tan grandes como para no ser posible llegar a un acuerdo.

La sesión de hoy traerá probablemente una desilusión.

La falta de hierro en la zona roja

Barcelona, 20.—Por la Generalidad de Cataluña, ha sido cursada a los pueblos de Aragón, la orden de que se proceda a desmontar el hierro de los balcones y ventanas y enviarlo a Barcelona porque se necesita para la guerra.

El tercer cantón suizo expulsa al comunismo

Ginebra, 20.—El tercer cantón suizo ha decidido lanzar al comunismo fuera de su territorio, mediante un plebiscito en el que se consiguieron 23.000 firmas siendo solamente seis mil las necesarias para adoptar el acuerdo. Por lo tanto el comunismo ha sido declarado fuera de la ley en el cantón.

El caos monetario en la España roja

París 20. Buena prueba del caos monetario que existe en la zona roja es el anuncio que publica «La Vanguardia» de Barcelona en su edición del día 14, anuncio que dice así: «Billetes de los pueblos de Cataluña y España comprados y coleccionados. Orfetas, Fortaleza número 5 segundo, segunda, de cuatro a cinco de la tarde».

Martí Esteve confirma los asesinatos cometidos por los bolcheviques

Marsella 20. El exconsejero de la Generalidad Martí Esteve, afirmó que en España republicana están haciendo estudios sobre los asesinatos en España roja.

Los cálculos dan la cifra de 7.000 en Cataluña y 30.000 en Madrid.

DON JUAN CARANDELL Y PERICAY

Este amigo nuestro muy querido, ha fallecido recientemente en Pals (Gerona), lejos de Córdoba, en cuyo Instituto desempeñaba actualmente su profesión docente.

Varios son los motivos, aparte de la entrañable amistad que nos ligaba con el muelto ilustre, que exigen unas líneas evocadoras de sus méritos.

Estos son, por un lado los docentes su relación con las obras del gran educador.

Por otro, hacen referencia a la Ciencia Geológica, y muy especialmente, a la zona fosilífera del titónico de Los Lanchares, Fuente de los Frailes y La Viñuela, en cuya escarpada cumbre se yergue el Picacho de la Virgen de la Sierra.

En una tarde apacible de un día del mes de Junio del año 1916, arribamos al Picacho, y en una peña del gran risco, don Juan se había sentado; a su lado, una mesa, reglas, tiralíneas, compás y varios lápizcillos.

Me cupo en dibujar, desde este mirador portentoso de El Picacho, la silueta de la majestuosa Sierra Nevada, decía.

Fijese usted; a simple vista se perciben el Mulhacén, el Velea y la Alcazaba; sublimes cuadros de la majestuosa Sierra Nevada.

Días después recibimos un elegante folleto titulado «Sierra Nevada», editado por el Comisario Regio del Turismo Nacional, señor Marqués de la Vega de Inclán.

En dicho folleto figuraba una preciosa acuarela panorámica, de la que era autor don Juan Carandell, tomada desde el Picacho de la Sierra de Cabra.

En el mes de Marzo del año de 1919, día 22, invitados por don Juan Carandell, acudimos al Instituto Nacional de esta ciudad; allí estaban don Pedro Novo y F. Chichiano, Ingeniero; don Federico Gómez Lluca, Paleontólogo; y don Enrique Dupuy de Lome, Ingeniero de Minas, también del Instituto Geológico.

Objeto? Una visita de los mencionados señores al yacimiento fosilífero de Los Lanchares, de fama universal, a la Fuente de los Frailes y al Picacho de la Sierra de Cabra.

El almuerzo, luego de recorrer Los Lanchares, tuvo lugar en El Picacho. Y allí, favorablemente impresionados aquellos señores, pidieron al señor Carandell que dibujara la vista del panorama circular bello que aparecía a nuestra vista.

El señor Carandell accedió al fin a la petición de dichos señores. Los fósiles recogidos por ellos, de mucho mérito, y los datos y apuntes coleccionados por aquellos señores, fueron llevados a Madrid al Instituto Geológico y a la Real Sociedad de Historia Natural.

El día 14 de Octubre del año 1921, una comisión científica de la Junta Central de Parques y Sitios nacionales, a iniciativa nuestra, apoyada energicamente por el señor Carandell, visitó la Sierra egabrense; dichos señores quedaron favorablemente impresionados por las bellezas exuberantes del Picacho.

El día 31 de Marzo del año 1925, invitados por el señor Carandell, asistimos a la conferencia dada por él en el Instituto de Córdoba; ¿tema? «La Sierra de Cabra, Centro Geográfico de Andalucía». Es para recordar aquí los aplausos calurosos con que el culto auditorio premió el importante trabajo de don Juan Carandell.

Esta conferencia, con fotografías explicativas fué publicada en la «Opinión», números 747 al 754, meses de Julio y Agosto del año 1926.

Más... donde culminan los frutos de la inmensa labor científica del señor Carandell, es en la visita a Cabra y al Picacho de una embajada de 65 sabios del XIV Congreso Geológico Internacional, visita que tuvo lugar el 15 de Mayo del año 1926.

La preciosa panorámica circular del señor Carandell, que figura en el tomo de la Excursión A 5 del XIV Congreso Geológico Internacional, fué muy del agrado de los congresistas, a cada uno de los cuales se entregó un volumen.

Por lo cual la Sierra de Cabra se encuentra en los archivos de las entidades científicas de las 16 naciones de Europa y América, que el día 15 de Mayo de 1926 visitaron la Sierra de Cabra.

Ultima visita al Picacho

La llevó a cabo el señor Carandell en el mes de Mayo de 1934. De Córdoba vino en auto. Como resultado de esa visita escribió en el «Diario de Córdoba» de aquella fecha un artículo titulado «La más alta carretera cordobesa», encomiástico de la Sierra egabrense, aplaudiendo efusivamente la iniciativa feliz de la construcción del ramal de carretera, por el cual había podido realizar el viaje de Córdoba al Picacho, en menos tiempo que el que invertía él estaba aquí en arribar desde Cabra a la Sierra.

Poseemos una carta suya en que habla con entusiasmo, acerca del magno proyecto del señor Pallarés de elevación de agua de la fuente de la Viñuela a la Sierra. Tiempo es ya, decía, de que desaparezca el espectáculo atrasado y antieconómico del acarreo del líquido a lomo, propio del tiempo y de la época repustre.

El acontecimiento taurino del próximo domingo

A juzgar por el entusiasmo que reina entre los aficionados, la grandiosa corrida de toros anunciada para el próximo domingo festividad de San Rafael, a beneficio de F. E. T. y de la Jons, ha de constituir un éxito rotundo para sus organizadores, que han confeccionado el mejor cartel que pueda darse.

Como es sabido, se lidiarán ocho hermosos toros de la acreditada ganadería del conde de Antillón, que correrán a cargo de Manuel Jiménez «Chicuelo», Cayetano Ordóñez «Niño de la Palma», Joaquín Rodríguez «Cagancho» y Domingo Ortega.

Lo mejor de lo mejor de la fiesta brava.

La demanda de localidades tanto de Córdoba como de los pueblos de la provincia y de muchos de los de Sevilla, Cádiz, Granada y Málaga, es tan extraordinaria, que se hace preciso apresurarse para no quedarse sin presenciar este acontecimiento taurino, que dejará grato recuerdo entre los aficionados.

¡Ahí es nada! ¡Ocho toros del Conde de Antillón, para «Chicuelo», «Niño de la Palma», «Cagancho» y Domingo Ortega!

¡Hemos dicho algo? ¡Pues a los toros el domingo! y... ¡Arriba España!

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Comenzó anoche su charla el General diciendo que como era lógico continuaba siendo el tema de actualidad las reuniones del Comité de No Intervención, aunque los marxistas quieren aprovecharse a ver si pescan en río revuelto.

En cambio, la Prensa sensata de Francia, protesta de que los periódicos descalificados quieran arrastrar a su patria a una aventura guerrera, traicionando los destinos de Francia. Lo que desean es que Francia intervenga directamente en el conflicto español.

La situación, efectivamente, era difícil después de la primera reunión del Comité, en la que todos los delegados defendieron sus puntos de vista y el de Rusia puso de manifiesto sus deseos de impedir que se llegase a un acuerdo, haciendo incitaciones contra Italia y declinando su responsabilidad si no se llegaba a un acuerdo favorable. Pidió este delegado la retirada de voluntarios, un control en las costas para impedir la llegada de armas y expuso su firme propósito de que se opondría a que antes de concebirse esto se reconociera la beligerancia al Generalísimo Franco.

Italia se mostró opuesta al nombramiento de la Comisión que habría de controlar el número de voluntarios, porque como esa Comisión tenía que visitar todos los frentes le sería imposible su cometido, toda vez que incluso en las listas de revistas se falseaba la verdad y a los voluntarios de la zona roja en su documentación se les da nombre español.

La Prensa bolchevique viene haciendo una campaña para que no se llegue a ese acuerdo, opinando que ni se podrá hacer la retirada de voluntarios ni la efectividad del control. Claro es que Rusia pide que ese control no se haga sólo en las costas de España sino también en Portugal, por que de esta manera ellos, por la frontera francesa, podrían pasar lo que tuvieran por conveniente y en cambio imposibilitarían que llegase material alguno a nuestra zona.

De esta manera imposibilitan el acuerdo, precisamente por estar Rusia representada en reuniones de los países civilizados.

Itália, en su deseo de que se llegue a un acuerdo, ha ofrecido ceder en parte con respecto a la Comisión que habría de ejercer el control de la evacuación de voluntarios por partes iguales o proporcionales, una vez conocida la cantidad de voluntarios que existan en cada zona. La actuación de Italia es clara; reconocer la beligerancia al Generalísimo Franco, cosa difícil, a la que sólo pueden oponerse las naciones que muestran su parcialidad en favor de los rojos.

Ellos no podrán aceptar nunca la evacuación equitativa de voluntarios porque eso sería lo justo y precisamente los marxistas, por su intolerancia, van contra toda justicia.

Hizo otras consideraciones acerca del asunto y expresó su creencia de que no se llegará a un acuerdo, pues si retiraran a los internacionales los rojos se quedarían en cuadro.

Inglaterra no habrá de lanzarse a un acuerdo, si no se llegara a un acuerdo, pues si retiraran a los internacionales los rojos se quedarían en cuadro.

El día del traslado de la Imagen, habrá en el Santuario una misa de requiem por el alma del doctor Carandell.

(De «La Opinión» de Cabra, del 17 de Octubre de 1937).

Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan.

ENSEÑANZA NACIONAL

Poseción. El maestro don Custodio Gómez Mejías, se ha posesionado de una escuela en Priego.

Licencias. Ha solicitado un mes de licencia el maestro don Eduard Garjío Molleja. Se ha concedido licencia por enfermedad, al maestro de Cabra don Ubaldo García.

Interinidades. Han solicitado servir una escuela provisional, la maestra doña Dolores Córdoba e interinidades doña Juliana Arjona Sánchez y don Alberto Luque Caballero.

Evadida. La maestra evadida de la zona roja doña Juana Santiago, ha hecho su presentación en la sesión administrativa.

CONSULTA Y CLINICA OPERATORIA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

J. JORDANO

Médico - Oculista

San Alvaro, 10. Consulta diaria

EL DIA DE SAN RAFAEL

se pondrá a la venta el interesantísimo libro titulado

«18 DE JULIO»

(Episodios del Glorioso Movimiento Nacional en Córdoba), recogidos por los periodistas

MARCELINO DURAN DE VELLILA Y MANUEL GARCIA PRIETO

3 días faltan para que el público conozca todos los detalles de aquella jornada inolvidable.

La actuación de cuantas personas prestaron su concurso para librar a Córdoba de la tiranía marxista, aparece fielmente reflejada en dicho volumen.

LA PRIMERA EDICION POPULAR de 18 DE JULIO se venderá el día de SAN RAFAEL en el KIOSCO de periódicos de Andrés Gracia, en la PLAZA DE JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA.

Depósito central de venta: Administración del DIARIO DE CORDOBA.

Precio del ejemplar: 3 PESETAS

Se pretende devolver a los puertos rojos del Mediterráneo la flota pesquera del Cantábrico que se halla en Francia

Bayona 20. Los elementos rojos españoles, actualmente realizan gestiones cerca del Gobierno del Frente Popular francés para conseguir que la flota pesquera del Cantábrico robada a sus legítimos propietarios y a la economía española que se encuentra en puertos franceses de la región de Burdeos, pase al Mediterráneo, es decir, a los pocos puertos que todavía están en poder de los rojos, utilizando los canales franceses.

Cumpliendo el plazo de ocupación de las sepulturas de adultos que comprenden los cuadros de San Pedro del cementerio de Nuestra Señora de la Salud y el de San Acisclo de la necrópolis de San Rafael, se anuncia al público con el fin de que las familias o personas interesadas puedan proceder durante los quince días siguientes al 25 del corriente mes, a la renovación de aquéllas en el Negocio de respectivo de la Secretaría municipal, bien entendido que transcurrido dicho plazo sin haberlo efectuado, se procederá a la exhumación de los restos mortales y a su traslado al osario común.

Córdoba 19 de Octubre de 1937. Segundo Año Triunfal.—El Alcalde, Antonio Coello.

Ayuntamiento de Córdoba

CEMENTERIOS

EL CAMPO ES LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE, LA UNIDAD, NERVIJO Y CULTURA, LA UNION DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACION